

主禮：李昱宏牧師

聖經：哥林多前書 13:4~8a

題目：不可或缺的愛（十四）

宣召：新的誠命 聖詩：43、529、399 金句：雅各書 1:19~20

### 不可或缺的愛（十四）

親愛的弟兄姊妹平安

我們今天要看保羅在愛的教訓中很重要的一部分，愛是不輕易發怒。生氣是每個人都會有的，我們中間有沒有人從出生到現在都沒有生氣過的？生氣是一件很簡單的事情，不需要教，小孩子一出生就會生氣，這是本能，就像大家應該也常常看到樂樂跟忻忻生氣一樣。

今天這句經文，中文說愛是不輕易發怒，台語是說愛無快生氣，英文聖經是說愛是不發怒與不滿，這就有點嚴重了，可是如果愛是不發怒，但是我們很熟悉的以弗所書 4:26 卻說，生氣卻不要犯罪；不可含怒到日落。這句經文就告訴我們是可以生氣的，只是不要犯罪。這樣不是很矛盾嗎？

然而，當我們回到愛是不輕易發怒的希臘文原文的時候，我們就會發現，保羅並不是叫我們不要生氣，而是不受激氣，更進一步來說，不因被激動而馬上產生怒氣，保羅說這就是愛的表現。這件事看起來很簡單，但做起來並不容易。

希臘哲學家亞里斯多德曾說：「生氣是容易的事，只是要在對的對象、對的時機、對的目標、用對的方式，但這不是每個人都有的能力，而且也不是一件容易的事。」生氣是簡單的事，可是要生對的氣，就不是那麼簡單，生氣並沒有錯，也不是不好的事，問題是我們常常生錯氣，也因為我們生錯氣，以至於我們的生氣帶來的比較多是傷害，而不是益處。

接下來，我們要一起來看聖經裡面的生氣，聖經裡面的生氣，我們大概可以化約成為兩種：

#### 一、義怒

這個詞在希臘文的意思是帶著刑罰的憤怒，是一種為因著公義所產生的憤怒。這個字沒有公義的意思，但是因為這個憤怒是對不義來發出的，為了要顯出公義，所以聖經裡講到上帝的生氣，大部分都是用這個字。如同羅馬書 1:18 說，原來，神的忿怒從天上顯明在一切不虔不義的人身上，就是那些行不義阻擋真理的人。

而上帝在什麼時候會顯出這樣的生氣？我們可以從三處經文來看。第一處在馬可福音 3 章，耶穌醫治手乾枯的病人，主看見那個手枯乾的人就憐憫他，要讓他得到醫治，但是法利賽人卻以自己訂的規矩，要來攻擊耶穌，但這規矩不是舊約的律法，也不是耶穌的教導，所以聖經記載說，耶穌怒目看他們，為他們心中剛硬而憂愁。因為生病的人應該得到醫治，不管在什麼時候，但是法利賽人不僅沒有憐憫的心，更以此作為試探耶穌的機會，所以耶穌向他們生氣。

另一處在馬可福音 10 章，有人帶小孩子來見耶穌，要耶穌摸他們，結果門徒卻責備那些人。聖經說耶穌看見這樣就惱怒說，讓小孩子到我這裡來，不要禁止他們。為什麼耶穌生氣？因為小孩子在那個時候是不被重視的，是弱勢卑微的一群人，但耶穌的愛是公平、沒有分別的，他讓日頭照好人也照歹人，他歡喜這些小孩子來到他的面前，所以耶穌因為這樣向門徒生氣。

第三處經文在約翰福音 2 章，說到耶穌潔淨聖殿，為什麼耶穌要潔淨聖殿？因為這些人剝削窮人、為了自己的方便，無視上帝律法的要求，為了自己的利益，搶奪外邦人禱告的權利，讓上帝的公義被踐踏，所以耶穌的怒氣向他們發出。

所以我們可以看到，耶穌的怒氣是為仁愛、公義與聖潔而發出，而這也同樣是舊約中上帝生氣的原則。

#### 二、突然的暴怒

這種怒氣就是哥林多前書所講的生氣，突然間被激起來的怒氣。相信大家曾經在電視劇裡面看過，父母因為太生氣小孩子玩電動或是玩手機，怎麼講都講不聽，怎麼勸都沒有用，結果一氣之下就把電腦或手機摔壞了，不管這是多少錢買的，先摔再說，這就叫做突然被激怒的生氣。這種怒氣的問題在於突然的發作，被激動以後，馬上就把憤怒表現出來，完全不考慮後果，所以會帶來許多的問題，也因為這樣保羅才告誡哥林多教會要謹慎他們的怒氣與情緒。

其實不只哥林多教會要謹慎他們的怒氣，我們也是一樣要非常小心。我跟師母最近每天都在跟樂樂奮鬥，因為他這陣子一直吵著不要去上課，我們兩個是有話說到沒話，但是他一樣說我就是不想去上課，那個時候真的聽到火都上來了，而且是很大的怒氣，那個時候真的很想打下去，但是一想到這禮拜要講這篇，只好手拿起來又放下去，還要對自己說，愛是恆久忍耐又有恩慈，不輕易發怒。但是感謝主，上帝透過我的孩子在教導我愛的功課，讓我能學習如何去引導他、跟他溝通、減輕他的恐懼，陪伴他去面對他需要面對的問題，並且在整個過程都讓他感受到他是被愛、被支持、被肯定的，上帝透過這些功課讓我對哥林多前書 13 章有更多的體會，也讓我漸漸明白什麼是為父的心。

愛是不輕易發怒是我們一輩子都需要去學習的功課，在聖經裡面有很多例子，都是因為這種受激就馬上爆發的怒氣而導致得罪上帝，連自己也受到虧損，這裡面也包含上帝所重用的僕人。

## 一、該隱

該隱殺他弟弟亞伯，就是因為生氣，為什麼他會生氣呢？因為他所獻的祭物上帝沒有看中，上帝看中亞伯和他的祭物，而該隱因為這樣就大大的發怒，變了臉色。上帝就對該隱說：你為什麼發怒呢？你為什麼變了臉色呢？你若行得好，豈不蒙悅納？你若行得不好，罪就伏在門前。他必戀慕你，你卻要制伏他。結果該隱聽不進上帝的話，就把他的弟弟亞伯殺了。這讓我們看到，因為怒氣所帶來的不理智，常常會造成很多我們無法挽回的結果。這也是為什麼耶穌在馬太福音 5 章將生氣與殺人並列。

## 二、摩西

民數記 12:3 說，摩西為人極其謙和，勝過世上的眾人。但是如此謙和的摩西，仍然在怒氣中跌倒。在民數記 20 章記載說，以色列百姓到了加低斯，因為沒有水喝就聚集攻擊摩西和亞倫，與摩西、亞倫計較與爭鬧說，為什麼摩西要帶他們來到這個沒有地方可以撒種，又沒有水喝的壞地方。上帝就跟摩西說，你拿著杖去，和你的哥哥亞倫招聚會眾，在他們眼前吩咐磐石發出水來，水就從磐石流出，給會眾和他們的牲畜喝。

結果摩西因為被以色列人惹火了，上帝只叫他拿著杖，然後吩咐磐石出水，但是摩西棍子拿起來就向石頭打下去，水一樣是出來了，可是卻付上了非常大的代價。上帝就對摩西和亞倫說，因為你們不信我，不在以色列人眼前尊我為聖，所以你們必不得領這會眾進我所賜給他們的地去。

摩西一生服事主，用一輩子的時間帶領以色列人出埃及，就是為了進迦南地，結果卻在最後的時候，上帝禁止他進去，就是因為摩西受激生氣而違逆了上帝的吩咐。所以詩篇 106:32 就說，他們在米利巴水又叫耶和華發怒，甚至摩西也受了虧損。

其實在我們的眼中，摩西在生氣中所做的事，並不是太大的錯誤，就是把石頭擊打兩下，但是在上帝的眼中卻是不信、悖逆、不尊敬祂做聖，所以有時我們認為一點點的脾氣，應該沒有那麼嚴重，但是這一點點就有可能惹來上帝的怒氣，我們真的要謹慎。

## 三、保羅

最後是寫哥林多前書告訴教會說不要輕易發怒的保羅，他自己也生氣。我們可以在使徒行傳 15 章看到保羅跟巴拿巴因為馬可的緣故吵架，使徒行傳 15:39 說，於是二人起了爭論，甚至彼此分開。巴拿巴帶著馬可，坐船往塞浦路斯去。

這段經文在中文看不太出來，那種突然的生氣，但是在希臘文原文裡面，總共記載保羅與巴拿巴兩次因為受激動而立刻表現出生氣的情緒，我們可以想像他們的生氣有多激烈，才讓聖經有這樣的記載，結果生氣到最後就拆夥，沒有辦法一起同工。但是感謝主，保羅與巴拿巴的生命不斷的在調整，以至於這個衝突沒有成為彼此生命的破口與上帝國度的窒礙。我們可以看到馬可後來成為保羅重要的同工，在提摩太後書還特別交代提摩太要帶馬可一起去保羅身邊，因為因為他在傳道的事上於我有益處。

其實我們在教會也常常是這樣，當大家意見不一樣時，就各人做各人的，但這對教會並沒有益處。基督教之所以有這麼多宗派，若從教會歷史來看，就是我們因著神學觀點的不同、教義的表述不同、聖經的解釋不同，所以彼此生氣到不能在一起，然後就分裂。但是感謝主，聖靈不斷引導教會走向復和，所以教會復和的工作一直都有好的進展。

從這些例子，包括保羅自己的經驗，我們可以看到為什麼保羅要告訴我們愛是不受激動而生氣，因為這不只是我們自己會受到很大的虧損，別人同樣也會受到傷害，還會讓撒但得到褻瀆上帝的機會，再更嚴重一點甚至會阻礙上帝國度的擴展。

這樣我們要如何避免落入受激動而生氣的裡面？其實最重要的關鍵，就是我們上禮拜說的，不求自己。當我們自己謙卑的時候，我們就會發現沒有什麼能讓我們生氣，因為我們的生命會越來越寬廣，境界會越來越擴張，當我們不求自己的時候，我們就會顯出忍耐的愛，因為我們會願意為了成全別人而節制自己，我們的怒氣就不會受激而發作，這也是我們向別人所顯出的恩慈。

我們都知道愛迪生發明電燈，當他和他的研究團隊用了整整一天的時間，終於做出了歷史上的第一顆燈泡，愛迪生就把燈泡交給一位年輕人拿到樓上試用，哪知道這個年輕人卻在樓梯間跌倒摔破燈泡。愛迪生非但沒有生氣，也沒有責備這個年輕人，反而立刻帶著他的團隊重新用二十四小時再做出一個燈泡，而且仍交給那位年輕人拿到樓上測試，這就是不輕易發怒的愛，而且在這裡面充滿寬容與恩慈。

耶穌也是一樣，我們在福音書裡面看不到耶穌為自己生氣，就算他被抓、被賣、被打、被戲弄，祂也沒有生氣，到最後被釘在十字架上，耶穌依然沒有生氣，反而是為那些釘祂十字架的人禱告，父啊！赦免他們；因為他們所做的，他們不曉得。

親愛的弟兄姐妹，耶穌不僅清楚的讓我們看見什麼是不輕易發怒，更是為我們設立了一個愛的模範，我們願意向著這樣的目標不斷的奔跑嗎？

今天是降節第四主日，意思是仁愛與光明，求主幫助我們，在我們的怒氣被惹動的時候，讓我們能慢慢的動怒，如同雅各書 1:19-20 所說，我親愛的弟兄們，這是你們所知道的。但你們各人要快快地聽，慢慢地說，慢慢地動怒，因為人的怒氣並不成就神的義。也求主幫助我們，在我們受激生氣的那一刻，永遠選擇用禱告來避免在怒氣中的犯罪，因為面對怒氣，最好的做法，就是回轉到主面前，求主拿走我們的自我，幫助我們勝過怒氣，讓我們能顯出基督的愛與光。